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система захисту кукурудзи повинна включати комплекс заходів: контроль 

шкідників, агротехнічні прийоми, використання стійких гібридів та оптимізацію 

технології збирання й зберігання зерна. 
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САМШИТОВА ВОГНІВКА У ЗМІШАНИХ НАСАДЖЕННЯХ: РИЗИКИ 

ТА АДАПТАЦІЯ  

 

Чамара Р. С., Коваленко Н. П. 

Полтавський державний аграрний університет 

 

У сучасних умовах глобальних кліматичних змін та активного поширення 

інвазійних видів комах-шкідників питання збереження декоративних і лісових 

насаджень стає особливо актуальним. Одним із небезпечних шкідників, здатних 

за короткий час знищувати великі площі декоративних насаджень, завдаючи 

економічних і естетичних збитків, є самшитова вогнівка (Cydalima perspectalis), 

яка за останнє десятиліття стала серйозною загрозою для декоративних і 

природних насаджень країн Європи. Активне поширення цього шкідника 

територією України, відмічене з 2010 року, спричинило масштабне знищення 

самшитових насаджень, які є невід’ємним елементом садово-паркового 

ландшафту [3].  
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Походить самшитова вогнівка зі Східної Азії, характеризується високою 

адаптивністю до нових умов існування, швидким розмноженням та здатністю 

утворювати кілька поколінь за один сезон. Така біологічна пластичність робить 

вогнівку особливо небезпечною, адже вона здатна швидко освоювати нові 

території та нові кормові рослини [4]. 

Фото 1. Самшитова вогнівка 

Основний об’єкт ураження самшитової вогнівки – самшит (Buxus 

sempervirens), який використовується у декоративному садівництві як 

вічнозелена рослина з густою кроною, що легко піддається формуванню. Проте 

вразливими стають і змішані насадження, в яких поєднуються самшит та 

барбарис (Berberis thunbergii), через можливість перехресного впливу шкідника 

на різні види рослин. Розширення спектра живлення самшитової вогнівки може 

свідчити про її подальшу адаптацію до нових видів рослин.  

Зважаючи на це актуальним стає проведення порівняльного аналізу 

пошкоджень самшиту та барбарису у змішаних насадженнях, що дозволяє краще 

зрозуміти біоекологічні особливості та закономірності поширення вогнівки, 

визначити ступінь уразливості різних видів рослин, оцінити потенційні ризики 

для декоративного озеленення [1] та визначити стратегії ефективного захисту 

зелених насаджень [4]. 

 

Фото 2. Buxus sempervirens Фото 3. Berberis thunbergii 
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Складний життєвий цикл самшитової вогнівки забезпечує виживання 

шкідника навіть у несприятливих умовах. Інтенсивність пошкодження самшиту 

значно перевищує ураження барбарису, тому гусінь концентрується переважно 

на цій рослині. Гусениці активно живляться листям і молодими пагонами 

самшиту, викликаючи масову дефоліацію. Значне пошкодження призводить до 

втрати декоративності, а в подальшому і до загибелі рослини. Зовнішнім 

проявом ураження є поява павутини між листками, виявлення зеленуватих 

гусениць з білими смужками та чорними цятками, а також характерне 

обгризання листкових пластинок.  
 

 

Фото 4. Гусениця самшитової вогнівки на самшиті 
 

На відміну від самшиту, листки барбарису більш жорсткі та колючі, що 

потенційно може знижувати інтенсивність живлення гусені та ускладнювати її 

пересування. Крім того барбарис виявляє відносну стійкість, обумовлену 

особливостями хімічного складу листків, зокрема наявністю алкалоїдів, які 

відлякують або пригнічують розвиток гусені [5]. Водночас виділення летких 

речовин барбарисом виявляє певний репелентний ефект, що частково стримує 

розвиток личинок. 

У змішаних насадженнях у перші роки після заселення ділянки шкідником 

барбарис залишається майже неушкодженим, однак в умовах масового 

розмноження гусінь починає заселяти нові рослини. З’являються поодинокі 

сліди пошкодження – часткове обгризання країв, втрата блиску та зміна кольору 

листків, слабке обплетення павутиною. Хоча вираженість ознак появи шкідника 

на барбарисі незначна порівняно із самшитом, вони свідчать про поступову 

адаптацію вогнівки до нового виду кормової рослини. Така тенденція 

демонструє можливість розширення спектра живлення самшитової вогнівки, що 

загрожує іншим видам декоративних рослин [6]. 

У зелених насадженнях самшит виконує важливу роль у стабілізації 

мікроклімату та ґрунтових процесів, а його знищення в результаті пошкодження 

самшитовою вогнівкою призводить до зміни структури фітоценозу. Заміну 
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